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/l krumpli áíokbogara.
A gazdákat fenyegető legújabb bogár- 

•zedelem a kolorádobogár alakjában hoz- 
i érkezett. A Banat-ban és országrészünk 
hyugati sarkában megjelentek a kolorádo- 
zarak. Ma még nem tulajdonit senki sem 
ay jelentőséget a bogarak megjelenésének, 
ág a kolorádo-veszedelem méltán hasonlít- 
á a filloxera pusztításaihoz. A filloxera, 
ayszöllötetű óriási gazdasági károkat oko- 
tt Európában, teljesen ki- 
isztitotta a szőlőket, úgy 
$ azokat újból kellett te- 
piteni.
Amerika nyugati felében, 
'jrádoban, eleinte a bo
át mindenki veszélytelen
éi tekintette. A bogár azon- 
i nagyon hamar bebizo- 
'.totta, hogy óriási káro- 
-t tud okozni a gazdáknak, 
-int a krumplitermelés 
nerika területén kezdett 
'Jánosán elterjedni és el
it Kolorádö államba is, 
bogárka megtámadta a 
apli növényeket. A bo- 
: gyorsan terjedt az ame- 
:-i szárazföldön. 1872-ben 

elérte Amerika keleti 
fonalát és az Atlanti 
n mentén pusztította a 
pli-földeket.
Három sikertelen rohamot inditott a ko- 
-Hxjgár az európai szárazföld ültetvényei 
■ Először 1877-ben, azután 1887-ben, majd 
Aen érte el az európai szárazföldet, való- 

‘■g Amerikából érkező szállítmányok 
'■ Szerencse volt a szerencsétlenségben, 
/veszedelem mindig Német földön je- 
'■'■zdt és a németek a maguk közismert 
/ágával és lelkiismeretességével teljesen 
,‘*ák  a bogarakat.
/ azonban a világháború. Amerikai csa- 
‘klmiszerekkel behurcolták a kolorádo- 
-<at Franciaországba. Mikor 1922-ben a

A kolorádobogár

franciák észrevették a bajt, Bordeaux kornyé
kén a bogár már 250 négyzetkilométeres terü
leten pusztitott. Lángszórókkal, mérges gátak
kal, mérgező porokkal s folyadékokkal keltek 
harcra az amerikai veszedelem ellen. Minden 
kisérlet a bogár kiirtására kudarcot vallott és 
a kolorádobogár megkezdte győzedelmes elő
nyomulását Európa szive felé, amint a leg
utóbbi hírek mutatják: teljes sikerrel!

A kolorádobogár főkép
pen a krumplin, de a para
dicsomon, paprikán és do
hányon is él. Hetven centi
méter mélyen telel át a ta- 

A föld felszínén ak
kor jelenik meg, mikor a 
krumpli zöld hajtásai a föld 
felületére jutnak.

A nőstény egyszerre több
száz petét rak le a krumpli 
levelére. Ha feltesszük, hogy 
csak ötszáz petéből kelnek 
ki álcák és az álcák fele lesz 
nőstény, úgy előttünk áll az 
a mérhetetlen szám, ami a 
bogár egy nyáron át való 
háromszori szaporodása ál
tal keletkezik. Egy nyáron 
egyetlen nőstény után har
mincegy és félmillió bogár 
szaporodik. Ennyi bogár 
öt-hat katasztrális hold 

krumpliföldet teljesen meg tud semmisíteni 
Ezek a számok egyáltalában nem túlzottak, 
mert a francia bogárélettani intézetek által 
végzett kísérletek szerint egy nőstény szapo
rulata másfélesztendö alatt nyolcmilliárdnyira 
rúg. Ennyi bogár 1300 hold ültetvényt tud 
teljesen letarolni! Joggal nevezhetjük tehát 
átokbogárnak! Rendkívül falánk és irtása 
nehéz, inéi/ egy nemzedéke mindig a föld 
alatt van bábalakban. így tehát hiába irtjuk 
a krumpli levelein, a földben levő nemzedék 
rövidesen előbuvik és elölről kezdődik a pusz
títás. A veszedelmes kártevő repülni is tud és

lajban.
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kedvező szél esetén naponta harminc kilomé
ter távolságra juthat el. Mászva is eljut egyik 
tábláról a másikra és igy a terjedése ellen való 
védekezés szinte a lehetetlenséggel határos.

A szöllötetű pusztitása óta nem fenyegette 
a gazdákat ilyen nagy csapás. Szerencse, 
hogy nálunk a krumpliföldek szórványosan 
vannak és nem olyan nagy kiterjedésüek, mint 
a nyugati államokban, ahol úgy az emberi, mint 
az állati takarmányozásban, sokkal nagyobb

szerep jut a krumplinak, mint nálunk. Ha 
egyszer a bogár valahol megjelent, azt mond
hatjuk, hogy teljes kipusztitás,a csaknem lehe
tetlen, mert megtelepszik a vadonélö gyomo
kon is és azokon szaporodva alkalomszerűen 
ellepi a krumpliföldeket. Az eddigi tapaszta
latok szerint arzén és ólom vegyületekkel irt
ható sikeresen.

Franciaországban és Németországban a 
tudósok egész gárdája foglalkozik a bogár 
életmódjának és ' kártételének tanulmányozá- 
sával s igy minden remény meg van arra, hogy 
mielött nálunk elhatalmasodnék, megfelelő 
védekezési módok fognak rendelkezésünkre 
állani.

Egyelőre, ahol nagyobb területen termelik 
a krumplit, a legnagyobb óvatosság ajánlatos. 
Ha pedig megjelent, azonnal be kell jelenteni 
a hatóságoknak és egyénileg is mindent meg 
kell tenni a veszedelem megfékezésére.

A kolorádobogár' és fejlődése.
a) A kifejlődött bogár, b) A krumpli levelét pusz

tító álca, c) Bebábozódott álca.

A1& angol Király 
úíf/a.

Edrivard, angol király a Náh- 
lin nevű hajón a Földközi ten
ger partvidékén pihen. Az 
angol királyt közelebbről meg
látogatta György görög király 
és hosszasan volt az angol ki
rály vendége. Az angol király 
is ellátogatott Görögország fő
városába. Az angol király több 
napig tartózkodott Athénben. 
Képünk az angol király hajó
ját mutatja be.

A Satumare-i
Polgári Társask'r 
zászlójának felszentelése,

A díszközgyűlés résztvevői 
a Polgári Társaskör udva
rán. Az asztalnál ülnek: 
(balról jobbra) Vaday Béla 
alesdi ref. esperes, Boros 
Jenő daloskerületi elnök, 
Uray Jenőné zászlóanya, 
Inczédy Joksman Ödön dr. 
a romániai magyar országos 
dalosszövetség elnöke. Tóth 
János dr. a zászlóavató da
lárda elnöke, Szabó Béni 
kamarai képviselő. Álló sor: 
(balról jobbra) Tereh Sán
dor, a dalárda alelnöke, 
Makkay Károly zászlótartó 

és Lőrinezy Zsigmondi 
jegyző.
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I MIiérí nessi enge&élyezíélí .
Szomorú alkalom teszi kötelességünkké, 

.7 országrészünk legrégibb magyar kultur- 
esületével, a Muzeum Egyesülettel foglal

óink. Ez a nagy múltú, felbecsülhetetlen 
.művelődési munkát végző egyesület nem- 

J: érkezett el fennállásának hetvenötödik' 
* indulójához. Megalapításának eszméjét az 
hl—1843-iki transsylvaniai országgyűlés 
I-húzta el, de a törvényt nem sikerült szen- 
1/eni. Az abszolutizmus alatt (igy nevezzük 
j magyar történelemnek a szabadságharc 
hi, alkotmányellenes, országgyűlés nél- 
ü kormányzás időszakát) sem szűnt meg 
ürekvés a Muzeum Egyesület s a vele kap- 
■’atos országos muzeum felállítására és kíi- 
ösen gróf Mikó Imre követett el mindent, 

.•gy a nemes célú intézmény terve testet ölt- 
2, Végre 1860-ban tető alá jutott a nemes 

..idolat, megalakult a Muzeum Egyesület 
aindenki ismeri országrészünkben ezt a rö- 
litett nevet, hogy: ’ME) s ugyanakkor be
idézték a múzeumot is, amelynek ötféle 
iijteménye a tudományosság gazdag tár- 
za. Ezek a gyűjtemények a következők: L 

Áalmas könyvtár kézirattárral és levél- 
■ral. 2. Érem- és régiségtár. 3. Állattár. 4. 
'kénytár. 5. Ásványtár. •

A Muzeum felbecsülhetetlen értékű anya
it társadalmi utón, nagyrészt gyűjtéssel 
zta össze magyarságunk. Hetvenöt év alatt 
Aadatlanul folyt a muzeum anyagának 
poritása és évről-évre több érték gyűlt itt 

Ma már százmillióért sem lehetne meg- 
iárőlni, amit elődeink fáradhatatlan tudo- 
' vjszeretete és áldozatkészsége összehor-

A muzeum fenntartására alakult Muzeum 
esiilet annak idején államsegitséget kért’ 
„nemzeti muzeum“ cim használatát. Az 

n azonban semmivel sem járult hozzá az 
/Íráshoz, ami végeredményben szerencsénk 
r.ert igy senki sem vitathatja el, hogy a 

>:m a transsylvaniai magyarság egyete- 
■k tulajdona és szent öröksége. Mikor a 
ne József Tudomány Egyetemet felálli- 
• az egyesület gyűjteményeit az cgye- 
használatára bocsátotta. De a Muzeum 
•uilet továbbra is megmaradt, egyrészt 
a célkitűzéssel, hogy lankadatlanul dől 

gozik a muzeum fejlesztésén, másrészt, hogy 
az összes tudományágak művelésével szol
gálja magyarságunk érdekeit

Az impérium változás sem változtatta 
meg az „.ME és a muzeum jogi helyzetét A 
muzeum gyűjteményei a magyar egyetem el
költözése után a román egyetem használatá
ban maradtak, természetesen az egyesület tu
lajdonjogának fenntartásával. Nem egy tá
madást kellett visszavernie az egyesületnek, 
amig sikerült vitathatatlanul bebizonyítania, 
hogy a muzeum nem állami tulajdon, csupán 
a használati jog ruházódott át a régi egye
tem épületeibe költözött román tudomány 
egyetemre. A tulajdonjog körüli harcok aztán 
elcsitultak, az iME változatlan . kitartással 
haladt az alapitó gróf Mikó Imre által kije
lölt utón. Minden évben megrendezte ván
dorgyűlését, ahol összegyűjtötte magyarsá
gunk minden számottevő tudósát, kiváló szak
emberét. Az is szokássá vált, hogy a vándor
gyűlésekre sem az azzal kapcsolatos orvosi 
nagygyűlésre híres külföldi tudósokat is meg
hívtak, hogy orvosaink megismerkedhessenek 
az orvosi tudomány minden uj vívmányával 
és annál nagyobb hozzáértéssel karolhassák 
fel az egészségügy szolgálatának dolgát

Nemes cél, becsületes akarat, azt lehetne 
hinni, hogy dicséret jár ki érte mindenki, ré
széről. Az idén a Bánát nagy fejlődésnek in
dult székhelyére, Timisoarara hívta össze az 

ME vezetősége tudósainkat. Körülbelül fél
száz előadó vállalkozott arra, hogy legjobb tu
dományos és közhasznú szakelőadásával hoz
zájárul a vándorgyűlés és orvosi nagygyűlés 
szintjének emeléséhez. Annak rendje és 
módja szerint megkérték az engedélyt a he
lyi hatóságoknál és a fővárosban s úgy lát
szott, hogy nem is lesz semmi akadálya a ti- 
misoarai gyűlés megrendezésének. Két nap
pal a kitűzött idő előtt közölték az illetékes 
hatóságok az egyesület vezetőségével, hogy az 
engedélyt nem adhatják ki. Indokolást nem 
fűztek ehhez az elhatározáshoz, csak a timi- 
eoarai újságok nyomozták ki, hogy kicsinyes 
helyi áskálódások vezették félre az engedély 
kiadását megtagadó minisztériumot. Kárba- 
vcszett az a rengeteg munka, amit ötven-hat- 
van kitűnő tudós és szakember fordított szak-
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előadásának elkészítésére. Csalódottan tudták 
meg az ország minden részéből Timisoarara 
készülő orvosok és a timisoarai közönség, hogy

hiába szenteltek drága idejűiből néhány n 
pót tudásuk gyarapítására, egyetlen tollía 
nással meghiúsult az ártatlan, politikám®;e,' 
szándék.

Ennek a vándorgyűlésnek a betiltása adott 
tehát alkalmat nekünk arra, hogy megemió. 
kezzünk a nagymultu és remélhetőleg ugyan, 
csak nagy jövő előtt álló egyesület történeti, 
ről és a muzeum sorsáról. Bizony sokkal szí- 
vesebben irtuk volna meg ezt a cikket akkor 
hogyha nem a betiltás körülményeiről, lian-a® 
a kitünően sikerült vándorgyűlés lefolyásá
ról számolhatnánk be. Adja Isten, hogy ug7 
forduljanak a dolgok: a jövőben ne tüntetést, 
hanem alkotó munkát, lássanak a hatóságokéi 
a kormánykörök az ME és más kulturális 
egyesületein]: megmozdulásaiban.

Kétéves katonai szolgálat 

Németországban. Hitler vezér
kancellár a tényleges katonai 
szolgálatra vonatkozólag a kö
vetkező rendeletet adta ki:

„A birodalmi véderő három 
fegyvernemének kötelékében a 
tényleges szolgálat kötelező idő
tartamát két évben állapítom 
meg. A szükséges végrehajtási 
utasításokat és átmeneti rendel
kezéseket a hadügyminisztérium 
és a birodalmi véderő főparancs
noksága bocsátja ki.“ •

A vezérkancellár réndelete 
másfél millióra emelte a német 
hadsereg bokelétszámát. Német
ország azzal indokolja a had
sereg létszámának felemelését, 
hogy Szovjetoroszország is fel
emelte katonáinak létszámát. A 
német hadsereg létszámának 
felemelése egész '■ Európában 
nagy izgalmat keltett. Kezdet
ben attól lehetett tartani, hogy 
különösen Franciaország lépé
seket fog tenni Németországgal 
szemben. Nehány nap alatt azon
ban á hangulat lecsillapodott és 
a francia közvéleményben az á 

gondolat lett úrrá, hogy a siker
re nem vezető diplomáciai út 
helyett Franciaországnak is erő
sítenie kell seregét.

Horthy Miklós külföldi útja. 
Magyarország kormányzója kor
mányzósága alatt most hagyta 
el először Magyarország földjét. 
Horthy Miklós kormányzó az 
osztrák és német havasokban 
rendezett zergevadászatokra uta
zott. A magyar államfő udva
riassági látogatást tett az osztrák 
kormányférfiaknál és megláto
gatta a bajor határ mentén nya
raló Hitler vezérkancellárt is. 
Horthy Miklós látogatása Hit
lernél csaknem egy félórát tar
tott. Horthy kormányzó látoga
tásait a külföldi újságok nagy 
részletességgel tárgyalják. An
nak ellenére, hogy a magyar hi
vatalos jelentés szerint tisztán 
udvariassági látogatásról volt 
szó, a külföldi újságok nagy 
külpolitikai jelentőséget tulajdo- 
nitanokHorthy Miklós látogatá
sának. A német újságok szerint 
a magyar kormányzó látogatá
sának indító oka az volt, hogy 
Ausztria és Németország között 
elsimultak az ellentétek és igv 
minden különösebb félremagya

rázás nélkül tehetett látogatást 
Ausztriában.. A francia és angol 
újságok szerint a kormányzó lá
togatását nem szabad magánjel
legű ténynek minősíteni. Ellen
kezőleg,*  a látogatás fontos 
mérföldkövet jelent Olaszország, 
Magyarország, Németország és 
Ausztria viszonyában. A párisi 
újságok szerint minden jel arra 
mutat, hogy ebbe a csoportosu
lásba Bulgária is belekapcsoló

dik. Igazolja ezt az is, hogy Bo
ris bulgár király közelebbről Né 

metországban járt.
összeesküvők pere Orosz

országban. A szovjet dl® 
Oroszország több részében 
összeesküvéseket szerveztél- ' 
moszkvai bíróság közelebbről 

tárgyalta az úgynevezett Ü*'  
kij— Zinovjev pert. A vádi-’1' 
tak bűne volt, hogy a szO'P 
mai rendszere ellen ősszel 
vést szítottak és meg ah'1’1 
dönteni a kommunista ur'“' 
inat. A bíróság az összes 
lottakat golyó általi 
ítélte. A nagy per távoli' 
vádlottjait, közöttük Trod1;’’ 

szintén halálra Ítélték, 
amint az orosz határt ál'd1*'  
kivégzik őket. Egyidcig
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! ,[ hogy a halálraítéltek ke
fluet kapnak. Sztálin azon- 
s végrehajtotta bosszúját el
mein. Az összeesküvési 
,j;en szereplő 16 vádlottat 
jgerfék. A kivégzett kom- 
pista vezérek nevei a kö- 
iHŐk: Zinovjev, Kamenev,

íjniov, Jevdokimov, Baka- 
Mrcskavovszki, Dreiser, 

:.',ann, Reingold, Pickel, 
jijjerg, Bermann-Jurin, Se- 

( Krajdlenszki, Fritz Dávid 
; Mózes Luri. A párisi kom
aisták és Trockij szerint a 

a vádlottainak bíróság elé
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á'ása és kivégzése a világ- 
ílénelem egyik legpéldátla- 
:áb árulása volt. A mozgá
siban ugyanis olyanok is 
iüek részt, akiknek működé 
á a szovjet központi vezető
iá irányította. így például a 
iíjíjet állami bank nemrégen 
topott alelnöke külföldön 
innyalapot létesített a Troc- 
jjíéle mozgalom támogítá 
w, úgy hogy ezt a mozgal
mi tulajdonképpen Moszkvá
ul pénzelték. A kivégzettek 
Amennyien a szovjet köz
lati bizottságának bizalmi 

éberei voltak s ennek utasi-
iiai szerint dolgoztak főleg 

n iTOlországban és Francia- 
a tágban is.
( fegyverkezik Angolország. A 

g népei felett az általános 
^érkezési láz lett úrrá. Az 

!Jil hadsereg különösen a 
j "i haderőt fejleszti. Egy év 

Jll az angol repülő hadsereg 
ámát 15 ezer emberrel 

isitek.
1 spanyol forradalom esé
lyei. A spanyol polgárhá- 
'a harcvonalairól bizonyta- 
1 hírek érkeznek. A forra
lok Madrid ellen bombá
zást intéztek. Kétszáz 
ha hullott a spanyol fő- 
;ra. Ilir szerint az összes

repülők átpártoltak a felke
lőkhöz és igy rövid idő alatt 
megindul a döntő támadás a 
spanyol főváros ellen. A spa
nyol forradalom külpolitikai 
következményeiben enyhülés 
tapasztalható. A német kor
mány ugyanis csatlakozott a 
francia semlegességi nyilatko
zathoz és értesítette a francia 
kormányt, hogy életbeléptette 
a fegyverkiviteli tilalmat. A 
spanyol forradalmárok külön
ben sok zavart okoznak azzal, 
hogy idegen hajókat nyílt tenj 
geren feltartóztatnak. Ilyen 
ügyből kifolyólag a németek
kel és angolokkal kerültek 
összeütközésbe a spanyolok. 
Az események körül keletke
zett vitákat békésen intézték 
el, de súlyos bonyodalmak is 
keletkezhetnek abból, ha a 
spanyol kormány folytatja ezt 
az eljárását, mert a Spanyol
országgal szomszédos tenger
részeken egyre szaporodik az 
idegen hatalmak hadihajóinak 
száma.

Katonai forradalom Albániá
ban. Görögországból származó 
hírek szerint Albániában ka
tonai forradalom tört ki. A 
kormány két hadosztályt moz
gósított a forradalom leveré
sére. Kihirdették az ostrom
állapotot és több magasrangu 
tisztet letartóztattak.

Benes dicsőítő beszédet mon
dott a cseh hadseregről. Benes 
csehszlovák köztársasági elnök a 
cseh hadsereg nagygyakorlata 
után beszédet tartott. Beszédé
ben kifejtette, hogy a csehszlo
vák hadsereg az utóbbi években 
óriási fejlődésen esett át. Be
szédét a következő szavakkal fe
jezte be:

— Aki elfogja indítani a 
háborút Európában, nagy vesz
teségekéi fog szenvedni. A béke 
fenntartásáért mindenkinek dol
goznia kell. Legyünk nyugodtak 
és magabizók, ne ragadtassuk el 
magunkat, mindenki intézze a 
maga ügyeit.

Angolok és arabok tűzharca. 

A Palesztina-i Hedera mellett 
harc támadt arab felkelők és 
angol katonák között. Az angol 
katonaságot a harcban repülő
gép is segítette. Tizenöt arab ka
tona esett el.

Abessziii fejedelem olaszor
szági látogatása. Emlékezetes, 
hogy az olasz-abesszin háború
ban Guksza herceg volt az első 
az abesszin előkelőségek közül, 
aki hadseregével együtt átpár
tolt az olaszokhoz. Guksza her
ceg most Olaszországba érkezett 
és Rómába látogatott el. A her
ceg látogatásának a fentebb el
mondott előzmények különös je
lentőséget adnak. i

Szent István - Társulat uj könyvei 
a komoly irodalom értékei:

A mi Urunk Jézus Krisztus kínszenvedése------
Korompei: Az örök élet érettségijén — — —- 
Dr. Megyesi-Schivart: Az isteni kegyelem anyja 
Stadler Frida: Szeretnéd, ha szeretnének 1------ *
Schütz Antal: őrség (Korkérdések és tájékozó

dások) — — — —    .— —  
Sík Sándor: Zsoltárfordítások (2. kiadás) — —
Kapliaiők aM !NER VÁNÁL és m'ndcn 

könyvkereskedésben.
A pénz előzetes beküldésénél portót nem számítunk’.

130.—
66.—
79.—
73.—

137.—
100.—



690 MAGYAR NÉP 1936. szeptember 5.

Merényletet követtek el a 
szlovák néppárt vezére ellen. 
Hlinka Pátert, a szlovák nép
párt vezérét ellenségei meg 
akarták mérgezni. Hlinka egy 
istentisztelet közben rosszul lett 
és kórházba kellett szállítani. A 
merénylőket kinyomozták és 
közülük többet le is tartóztatlak.

Zita királyné a pápánál járt. 
XI. Pius pápa magánkihallgatá- 
son fogadta Zita, volt királynét 
Zita királyné negyvenöt percig 
volt a szent-atyánál.

Marokkói felkelő vezér szö
kése. Ismeretes -az az ádáz 
harc, amelyet a francia hadsereg 
Marokkóban vívott 1925-ben és 
1926-ban a marokkóiak vezére, 
Abd el Krím seregei ellen. Abd 
el Krímet a marokkói győzelem 
után a franciák 1928 augusztus 
26-án Reunion francia szigetre 
száműzték. A Matin című párisi 
lap most azt a nagy feltűnést 
keltett . hirt közli, hogy Abd el 
Krím megszökött a szigetről és 
ismeretlen helyre távozott. Pa
risban a hír nagy nyugtalansá
got keltett, mivel attól tartanak, 
hogy Abd el Krím visszatér Ma
rokkóba.

Az üvegszemil döntőbíró. Ez a 
címe annak a rendkívül érdekes 
képekkel illusztrált cikknek, 
amely Tolnai Világlapja uj szá
mában jelent meg. A legkiválóbb 
magyar írók novelláin kívül 
számtalan pompás cikket, ripor
tot, nagyszerű folytatásos re
gényt és közel 100 remek képet 
talál az olvasó a népszerű képes-
lapban.

Halálos fenyegetés Madgearu 
volt miniszter ellen. A Nemzeti 
Párt főtitkára, Madgearu, volt 
miniszter, sinajai lakásában, 
mikor távol volt, öt fiatalem
ber jelent meg és a következő 
szövegű levelet adták át meg
rémült feleségének:

„1936 augusztus 6.' Abban 
az esetben, ha valaki merény
letet: kísérelne meg kapitá
nyunk, Corneliu Zelea Codre- 
anu, vagy a vasgárda valamely 
más vezetője ellen, fel vagyunk 
hatalmazva, hogy huszonnégy 
órán belül bármilyen eszköz 
zel eltegyük láb alól a követ
kező reánkbizott túszokat; 
Virgil Madgearu, Mezinescu és 
dr. Lupu.“

Az esetről azonnal értesítet
ték a rendőrséget és sikerült a 
tetteseket öt fiatalember sze
mélyében letartóztatni. Mad
gearu az esetet hosszú távirat
ban jelentette Őfelségének. 
Táviratában' rámutatott arra, 
hogy a vasgárda munkatábor.a i 
a legkomolyabban - veszélyez
tetik az ország belső rendjét.

Balogh Arthur ellen eljárást 
indítottak. Dr. Balogh Arthur, 
szenátort az 1935 december 
10-én Odorheiun tartott be
szédéért vizsgálóbíró elé idéz
ték. A magyar szenátort arra- 
r:ézve hallgatták ki: igaz-e, 
hogy beszédében azt mon
dotta, "hogy a székelyek ne ad

Kérjen mutatványszámot gyermeke számára az

Iví
című képes gyermeklapból. Megjelenik havonta háromszor 
Előfizetési dij egész évre 200, félévre 100, negyedévre 50lei. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal Cluj, Str. Báron L Pop 5-

ják gyermekeiket állami isko« 
Iába és igaz-e, hogy követelte 
a székely önkormányzat meg
valósítását? Az ügyben külön
ben közelebbről Willer József 
magyar képviselőt is kihall
gatták. A. kihallgatásokat, nem 
lehet tudni, hogy kinek a vá
daskodása alapján rendelték 
el. Bizonyos azonban, hogy a 
magyar parlamenti csoport 
tagjai semmi olyan, kijelentést 
nem tettek az említett gyűlé
sen, amely ellentétben volna a 
törvényekkel.

Kitűzték Cluj-on a közigaz
gatási választás időpontját. 
Cluj városában évek óta interi- 
már bizottság vezeti r.z ügyeket. 
Utóbbi időben az ir.terimár bi
zottságnak magyar tagja nem 
volt. A belügyminiszter elren
delte, hogy október 15-én tart
sák meg Cluj-on a községi vá
lasztásokat.

Maniu nagyjelentőségű nyi
latkozatot tett. Maniu Gyula a 
megyéjében tartott oépgyűlésen 
a kisebbségekre és a külpoliti
kai helyzetre vonatkozólag fi
gyelemre méltó kijelentéseket 
tett. Beszédéből a következőket 
emeljük ki:

— Nemzeti érzelmüeknek kell 
lennünk olyan értelemben, hogy 
a román nép előhaladását jó 
utón elősegítsük. Úgy kell segít-, 
sük népünket, hogy más népek
nek abból ne származzék semmi 
kára. Románia nemzeti állam 
kell hogy maradjon. Ez azon
ban nem jelentheti, hogy üldöz
zük a többi nemzetiségeket, — 
melyeket nem akadályozhatunk’ 
meg a becsületes munkában. A! 
munkástömegeket és a földmtb 
veséket meg kell segítenünk. Le-1 
gyünk nemzeti érzelmiiek, támo
gassuk a román népet, de tart
suk tiszteletben a kisebbségeket, 
melyek velünk együtt laknak’ 
éppúgy, amint a nagy államod
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tisztelik a kisállamokat. Ila mi 
a kisebbségek ellen fordulnánk, 
mert erősebbek és többen va
gyunk — mit teszünk majd, ha 
a nagyállamok bennünket el
nyomnának? Mi nem ápolhatunk 
ilyen politikát. Legnagyobb bűn
tényt követi el a román néppel 
szemben az, aki a kisebbségek 
elleni gyűlöletet terjeszti.

A külpolitikai helyzetről Ma- 
uiu a következőket mondotta:

— Ily helyzetben felmerült a 
kérdés, hogy külpolitikai téren 
kivel tartunk. Nagy mérlegelés
re van szükség,- hogy választ
hassunk kit akarunk? A jelen
kei határok közt békében akar- o
juk megtartani országunkat

— Nem akarunk háborút s 
nem kívánjuk másnak földjét 
időre van szükségünk, hogy 
műveljük földünket, neveljük 
gyermekeinket, erősítsük népün
ket. Kivel tartsunk? Aki békét 
akar és nem érinti határainkat. 
Mely országok ezek?

—Franciaország, Anglia és a 
kisantant. Melyek ezzel szemben 
a revizionista államok? Német
ország, Magyarország és Bulgá-' 
ria. Mégis vannak, akik Német
országot ajánlják és Magyaror-: 
szagot, bár ezek háborút és re
víziót akarnak.

A román front kiáltványa. A 

román front Hatieganu Emil 
egyetemi tanár aláírásával 
röpiratot bocsátott ki. A ro
mán front röpirata a következő 
pontokban foglalja össze hit
vallását:

MAGYAR NÉP

1. Románia a románoké. 
2. Halálbüntetést a közvagyon 
tolvajaira. 3. A románság ve
gye kezébe 80 százalékban 
mindazt, ami az országban 
van. 4. Román parasztok gyer
mekei vezető-osztályt alkossa
nak. 5. Kartellek és trösztök 
megszüntetése. 6. Az egyház 
és hadsereg . megerősítése a 
kommunizmussal szemben. 7. 
A román parasztság és mun
kásság életszínvonalának eme
lése. 8. A szenátorok és képvi
selők számának leszállítása. 9. 
Gyárak, kereskedelem és ipar 
minden erejének román kézbe 
vétele. 10. A „strainek" hatha
tósabb ellenőrzése. 11. Csak 
annak van joga kenyérhez, aki 
dolgozik. 12. A királyhiiség 
emelése, mert őfelsége II. Ká
roly király legerősebb alapja 
az országnak. Ha nem volna, 
akkor úgy öldökölnénk egy
mást, mint Spanyolországban.

Izgalmak a belpolitikában. A 

szélsőséges politikai pártok 
merénylet-tervei következtében 
a belpolitikai helyzet kiélező
dött. Őfelsége kihallgatásra ké
rette Tatarescut és' vele hosszú 
ideig tárgyalta az eseménye
ket. Tatarescu miniszterelnök 
királyi kihalgatása után nyi
latkozatot adott s ebben kije
lentette, hogy csak rendes kor
mányzati kérdésekről volt a ki
hallgatáson szó. Az ellenzéki 
pártok ezzel szemben hangoz
tatják, hogy a kormány hely
zete megingott.

Szülők figyelmébe!
Az elemi iskolai beiratások 

ideje szeptember 1—10. Ez al
kalommal is felhívjuk a szülők 
figyelmét a törvény 19. §-ának 
rendelkezésére, mely szerint 
„akik gyermekeiket a családban, 
vagy az állam által elismert ma
gániskolákban (ilyenek a mi fe
lekezeti iskoláink) vagy más ke
rületbeli iskolákban óhajtják ta
níttatni, kötelesek azon kerület 
iskolájánál (állami iskola ér
tendő), amelyhez tartoznak, írás
beli nyilatkozatot letenni, meg
jelölvén benne az intézetet vagy 
iskolát, amelyben taníttatni fog
ják, stb.“...

Ennek pontos végrehajtását a 
közoktatásügyi minisztérium ren- - 
deletileg külön is meghagyta. 
Ennélfogva felhívjuk a t. szülő
ket, hogy gyermekeikkel maguk 
is eljöjjenek a beírásra, hogy az 
írásos nyilatkozatot aláírják. 
Igazgatóink megadják a szüksé
ges útbaigazítást, hogy melyik 
állami iskolához kell azt elvin- 
niök. Ez a nyilatkozat a pénz
ügyminisztérium 400.690/936. 
sz. rendelete alapján bélyeg
mentes.

Külön adjuk tudtára minden, 
magyar kisebbségi szülőnek, 
hogy gyermekeiket bármely ma
gyar nyelvű felekezeti iskolába 
beirathatják. Minden más ma
gyarázat tévedésen alapszik, 
vagy megtévesztő célzatú. Vala-

Minden magyar ember jegyezze jól meg,
Hogy a magyar egyházak biztosító intézete a, f , r •

.MINERVA BIZTOSÍTÓ RESZVENYTARSASAO”
tehát magyar kötelesség biztosítását ide átadni
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mint téves felfogás az is, mintha 
állami iskolából, vagy máshon
nan nem jöhetne át a gyermek 
felekezeti iskolánkba. Az iskola 
megválasztása a szülő joga, 
amint az a fentidézett §-ból vilá
gosan kitetszik. Vizsga után, te
hát tanév kezdetével bármely is
kolából kivelietjűk és bárme
lyikbe beírathatjuk a törvény
szabta kereteken belül.

A hely és osztály beosztás szem
pontjából arra kérjük a szülő
ket, hogy lehetőleg szeptember 
t, 2 és--3-án jelentkezzenek be- 
íratásra. Ezzel felekezeti isko
láink igazgatóinak nagy segítsé
gére vannak.

Kezdő gyermek hozza magá
val születési állami anyakönyvi 
kivonatát és oltási bizonyítvá
nyát, valamint papi keresztleve
lét.

Kulturzóna Mure§-megyében. 

A kulturzónák tudvalevőleg a 
székelyek románosilását szol
gálják. A kulturzónákban év- 
ről-évre több állami tanító 
folytatja munkáját,

An 
ghelescu közoktatásügyi mi
niszter Mure§-niegyébe idén 80 
uj tanítót nevezett ki. Ebben az 
évben 25 uj állami elemi isko
lát és ovódát fognak Mure§- 
megyében felállítani.

Jelentkezniük kell az idegen 

állampolgároknak! Az állam
biztonsági hivatal intézkedései 
következtében mindazoknak az 
idegen állampolgároknak, akik 
kérést adtak be tartózkodási en
gedélyük meghosszabbitása vé
gett, azonnal jelentkezniük kell 
a rendőrségen. Akik a rendelet
nek nem engedelmeskednek, ki
utasítják az országból.

A „Magyar Nép“-e‘ 
ferjeszteni 
magyar kötelesség!

Meghalt Balthazár püspök. 
Balthazár Dezső, debreceni re
formátus püspök évek óta gyen
gélkedett. Állapota közelebbről 
válságosra fordult s a leggondo
sabb ápolással sem tudták életét 
megmenteni, a debreceni klini
kán meghalt.

Bélyegmentesek az iskolai 
beiratkozások alkalmával adott 
nyilatkozatok. A felekezeti és 
magániskolákba való beiratko
zások alkalmával a szülőknek 
nyilatkozatot kell beadni az ál
lami iskolák igazgatóságához és 
az onnan kiadandó tanúsítvá
nyokkal igazolják, hogy gyer
mekeik beirathatók. A nyilatko
zatok és tanúsítványok kiadása 
körül sok zavar volt, mert a ha
tóságok több esetben követelték, 
hogy úgy a nyilatkozatokra, 
mint a tanúsítványokra a kére! 
mezők ragasszanak bélyeget. 
Adott esetből kifolyólag Mer- 
curea-Ciuoon kérdést intéztek 
ebben az ügyben a pénzügymi
nisztériumhoz, ahonnan a kö
vetkező válasz érkezett:

Pénzügyminisztérium. Örökö
södési és Bélyegigazgatóság. Bé
lyegosztály. Szám: 400.690—1936 
márc. 10. Pénzügyigazgató ur, 
tudomására hozzuk, hogy a fe
lekezeti magániskolákba beírni 
szándékolt gyermekek szülői 
által, az állami oktatási törvény 
végrehajtási utasítása 4. és 29. 
szakaszai alapján előterjesztett 
nyilatkozatok minden bélyeg aló' 
mentesek. Eugen Munteanu igaz
gató.

Ezek szerint tehát az iskolai 
nyilatkozatokra nem kell sem
miféle bélyeget ragasztani.

Magyar úszók győzelme. Az 
olimpiai versenyekről haza
utazó japán úszók Budapesten 
mérkőzésre állottak ki a ma
gyar úszókkal. A japán-magyar 
uszómérkőzésnek legérdekesebb 
száma a 100 méteres gyors

úszás volt, amelyet, mint emlé
kezetes, Berlinben nagy megle
petésre Csik Ferenc magyar 
úszó nyert meg. A budapesti 
versenyen Csik megint legyőzte 
a japánok leggyorsabb úszóját, 
Iusát. így azok a beállítások, 
hogy Csik Ferenc győzelme 
Berlinben nem volt igazságos, 
megdőltek.

Panaszok az adóbehajtás el
len. Treiscaune-megyében az 
adóvégrehajtások nagyon szi
gorúan folynak. A végrehajtók 
nemcsak túllépik hatáskörüket, 
hanem a tiltakozó adófizetők
kel szemben erőszakot alkal
maznak. Közelebbről két lel
kész ellen a végrehajtók állam
ellenes izgatás' címen vádat 
emeltek.

Mogyorótörés gyermekhalál
lal. Szabó Bertalan Ciceu-i szé
kely gazda egy. este családjával 
az asztal körül ült és mogyorót 
törtek; Beszélgetés közben az 
élet nagy nehézségeiről is szó 
folyt. Szabó Bertalan idegesen 
az asztalhoz vágta a bicskát, 
azzal a megjegyzéssel, hogy 
ma nagyon nehéz az élet. A 
bicska olyan szerencsétlenül 
csúszott az asztalon, hogy a 
vele szemben ülő Vilmos nevű 
nyolcéves' fiának szivébe menl 
és a gyermeket azonnal meg
ölte.

Motoros vonat és szekér ősz 
szeiitközése. A Banat-i Peci- 
culno község mellett Itodi Já
nos cigány szekerét elütötte a 
motoros vonat. A szekeren ült 
a cigány felesége és öt gyer
meke. A cigányok Olyan sze
rencsésen estek, hogy kisebb 
zuzódások árán szabadultak 
meg a bajból. A két lovat da
rabokra vágta a vonat. A vas
úti átjárónak ezen a helyén 
már nagyon sokszor történt 
szerencsétlenség, minthogy az 
átjárónál nincs sorompó.
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TANITÓK FIGYELMÉBE! 

jelölő számainkban már kö- 
'lik, hogy a „Minerva11 * * 14 Rt. 
adásában az iskolai év de
re megjelennek az elemi is
iik V., VI., VII. osztályai szá
lra a legújabb analitikus lan- 
5 alapján összeállított, lan- 
ayvek. Ezeket a könyveket 
a II., III., IV. osztály lan- 
avv irói: Lörinczi Ferenc, 

Í’ klean Dionied, Constantin 
rn, Ferenci Gábor, Káli Sán- 

,;r és ősz Sándor írták: Az 

, ííleti tervszerint külön könyv

eli jelent volna meg az V., VI., 

II. osztályos magyar tananyag 

, külön könyvben az V., VI., 

i!L osztályos román tananyag, 
livel a nyomdai előállítás só

in kitűnt, hogy úgy a magyar, 
-int a román anyag olyan 

:’j terjedelmű, hogy egy-egy 

Jetben lehetetlen összefog

óul, a Kiadóvállalat kénytelen 

sít a román és magyar tan- 
ajagot osztályonként egyesi

iái. E szerint két kötet helyett, 

tírom jelenik meg. Minden 

üztály számára tehát külön 

ínjv készül, amelyben együtt 

íz a román és a magyar tan- 

W

Az V. osztály anyaga: Ma- 
’ar olvasó magyar , nyelvtan, 
rsadalmi és állampolgársági 

-ívelés, egészségtan, földrajz, 
rmészettudomány, mezőgaz- 

jági ismeretek, román ol- 
:só, román nyelvtan és román 
í’ténelem.

A VI. osztály anyaga: Ma- 
' ar olvasó, magyar nyelvtan, 

■’sadalmi és állampolgársági 
ívelés, egészségtan, temiészet- 
domány, mezőgazdasági is- 
"etek, román olvasó, román 
dvtan, román történelem és 
irajz.
1 VII. oszt, anyaga: Magyar 

i i:ó, magyar nyelvtan, társa-
-•i és álla polgársági neve-
fgeszségtan, természettudo- 

mezőgazdasági ismere- 
ronián olvasó, román nyelv
román történelem és föld-

11 technikai kényszerűség
' ’io előállt helyzet különben
j dk az össztanilóság ki-
| I-üiva! is. A „Minerva4* 
í ''kiadóvállalatot az ardcali

tanítóság köréből számosán ke-

restét fel, hogy a román es 

magyar anyagot osztályonként 

egyesítse és külön-külön könyv

ben jelentesse meg. Kétségkí

vül az a nagy nyereség, ame

lyet a könyvek megjelenése, 

az ardeali elemi iskolai taní

tásra nézve jelent, csak fokozó

dik az által, hogy a könyvek 
osztályonként egyesittettek és 

hozzáférhetővé tétettek. — A 

könyvek á r a osztályonként 
100—100 Lei.

A villám áldozata. A Treisca- 
une-megyei Dalnic község ha
tárában szomorú szerencsétlen
ség történt. Vájná Andor mar-' 
tineni földbirtokos Nagy Imre 
nevű kocsisa négylovas szeké
rén hajtott a mezőn át. Vihar 
támadt és a villám lecsapott. 
Nagy Imrét és a két rudas lo
vat a villám agyonsujtotta. A 
két első ló és egy saroglyábán 
ülő legény megmenekültek a 
veszedelemből.

Készül a hadsereg az őszi 

gyakorlatokra. Az őszi hadgya
korlatok alkalmával nagyobb 
csapatösszevonásokat fognak 
elrendelni. Hír szerint tartalé
kosokat is fognak behívni, hogy 
azok a legutóbbi idők újításai
ról tájékozódjanak. Az őszi 
hadgyakorlaton használni fog
ják a közelebbről vásárolt 
hadianyagot.

Nem tanulhatnak külföldön 

a középiskolai tanulók. A bel 

ügyminiszter a közoktatásügyi 
miniszterrel egyetértőleg elren 
delte, , hogy a középiskolai ta
nulóknak ne adjanak ki kül
földi utazásra szolgáló útleve
let. A rendelet indokolásában 
kimondják, hogy Romániában 
elegendő középiskola van és 
ezért senki se utazzék kül
földre tanulmányainak elvég
zése céljából, hanem végezze el 
itthon tanulmányait. Ha közép
iskolai tanulónak valami okból

mégis külföldön kell tanulmá
nyait elvégeznie, útlevelét köz
vetlenül a belügyminisztérium
tól kell, hogy kérje.

Villám csapott egy kiránduló 

társaságba. A Lukár község 
melletti havasokban vihar le
pett meg egy nagyobb kirán
duló társaságot. A villám a tár
saság közé csapott és Mághiaru 
hadnagyot, továbbá Urseanu 
Steluta kereskedelmi akadémiai 
hallgatónőt súlyosan megsebe
sítette. A kiránduló társaság 
közepén haladó kutya szénné 
égett.

Halálos szerencsétlenség csép- 

lésnél. A Salaj-megyei Tcheluca 
községben Tarr Sándor mun
kást elkapta a cséplőgép szíjjá. 
Tar Sándor balkarja összetört 
és súlyos sérüléseket szenve
dett. Kórházba szállították, 
azonban a gondos ápolás sem 
tudta életét megmenteni. Nagy 
kínok között halt meg.

Halál szilvaszedés közben. A 

Salaj-megyei Ciesd községben 
Zacha Flóra asszony szilvát 
szedett. Egy ág letört alatta és 
az asszony olyan szerencsétle
nül esett le, hogy azonnal ször
nyet halt. Amint az orvosi vizs
gálat megállapította, nyakcsi
golyáját törte el.

Helyreigazítás. A „Magyar 
Nép“ 668-ik oldalán a „Harma- 
dik!...“ című cikk első hasábjá
nak utolsó sorában gyors ugrás 
helyett gyórsuszás olvasandó.

A keleti herceg és a pesti szí
nésznő házassági regénye. Pom
pás képekkel illusztrált cikket 
közöl egy keleti herceg és egy 
pesti színésznő házassági regé
nyéről a Délibáb uj száma. A 
népszerű színházi képeslap re
mek képes rádióműsorokat, egy- 
folvonásoo színdarabot, színházi 
beszámolókat, pletykákat, nagy
szerű filmrovatot, novellákat és 
több mint száz képet közöl.
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Magyar feltaláló a hadügy

minisztériumban. Szilágyi Jó 

zsef, Marghita-i villanyszerelő 
ügyes áramfejlesztő gépet készí
tett. A géppel kitünően és olcsón 
lehet - villamos áramot fejlesz
teni falvakon és katonai tábo
rokban. A gép olyan nagy fel 
tűnést keltett a szakértők körei
ben, hogy Szilágyit a bucurestii 
hadügyminisztériumba rendel
ték. Állítólag az uralkodó is meg
tekintette Szilágyi áramfejlesztő 
gépét.

Meghaltak a veszett farkas 

marásától. Közöltük lapunk
ban, hogy Brebán Péter gazdál
kodó fiát farkas támadta meg 
és borzalmasan megsebesítette. 
Ügy látszik a farkas vesztett volt, 
mert a szerencsétlen kisfiú meg
veszett és szörnyű kínok között 
meghalt. A Bányavidékről még 
három más embert szállítottak 
Pásztor intézetbe gyógykezelte
tés végett Azonban késve érkéz 
tek kezelésre, kitört rajtuk a ve
szettség és meghaltak. A bánya
vidéken x nagyon elszaporodott 
veszett farkasok, több lovat i- 
ősszemartak. A megmart los . .. 
elhullottak.

Szerencsétlenség vadászat 
közben. Barbat Oktávián és 
Jakab Sándor Mercurea-Ciuc-i 
vadászok Jigodin község határá
ban fürjre vadásztak. Amint Ja
kab Sándor egy fel repülő fiirj- 
csoportra lőtt, a sörétek megse- 
bezték Péter Domokosnál és öt
éves fiacskáját, akik a mezőn 
egy olyan helyen dolgoztak, ahol 
a vadászok nem láthatták őket. 
Az ötéves fiúcska beleit a sőré
tek hét helyen fúrták át A se
besülteket kórházba szállították 
fa mindkettőnek az áfapota ja
vulóban van.

nyilatkozott a Togal hatásáról.

Megdrágítják az autóvezetői 

igazolványokat. A belügyminisz

ter rendeletben állapította meg 
a gépi erővel működő járművek 
vezetésének uj feltételeit. Azok, 

akik saját autójukat akarják ve
zetni, 4000 lei tandijat kell lefi
zessenek és egy hónapig kell 
soffőriskolába tanulniok. A hi
vatásos soffőrök ötezer leit kell 
hogy fizessenek és két hónapig 
kell tanulniok. Ha a nem hiva
tásos vezető hivatásos soffőri iga
zolványt akar szerezni, még 2500 
leit kell fizetnie és még egy hó
napig kell iskolába járnia. A 
motorkerékpár vezetők kétezer 
leiért kapnak vezetői igazol
ványt.

TÖmegbeteffségek. Rheuma, csuz 
és isiasz (ülőidegzsába) a legel
terjedtebb betegségek közé tar
toznak. A hivatalos statisztikák 
szerint különösen rheumában 
szenvednek niagyon sokan. Neve
zett betegségek leküzdésénél ki
tünően beváltak a TogaJ-tablet- 
ták. Több mint 6000 orvos rend
kívül elismerően és dicsérően

Betörők a Ghelinta-1 rönk ' 

kath. templomban. A Ghelinta-i ' 
római katolikus templomban 
betörők jártak. A betörők fel
törték a templom perselyeit éj 
elvitték a templomi aranyedé- 
nyékét. Ezenkívül a templomi 
ruhákból is több értékes dara
bot loptak el.

Nagy kínok között halt meg 
veszettségben egy asszony. Vo- ] 

larek Erzsébet Timi§oara-i asz- | 
szony megbetegedett. Az orvos 
megállapította, hogy az asszo
nyon a veszettség jelei mutat
koznak. Azonnal a járványkór
házba szállították, ahol borzal
mas kínok között meghalt. Az « 
asszony hozzátartozói közül 
senki sem tud arról, hogy Vo- 
larek Erzsébetet veszett kutya. 
marta volna meg. így való
színű, hogy a szerencsétlen 
asszony a szörnyű betegséget 
valamilyen más módon való 
fertőzés utján szerezte.
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Most keljünk a jövő évi almatermés védelmére!

A szairokbarna szinü, hátán szürkés fehér 
sávú, rozsdavörös lábú és csápu, ormánya 
nélkül' 4 mm. nagyságú almabimbólyukasztó 
Dogár némely évben (ebben az évben is!) 
elvan nagy számban jelenik meg gyümölcsö- 
r cinkben, hogy almatermésünket teljesen meg
semmisíti, vagy legalább is nagymértékben 
csökkenti. Indokolt tehát, hogy ellene véde
kezzünk.

Tudjuk, hogy a bogár az almafa virág
bimbóját abban az időben támadja meg, mi
kor annak virágszirmai a kibontakozás előtt 
állanak, oly módon, hogy a még ki nem fes- 
lett virágbimbóba helyezi el petéit s a peték
ből kikelt sárgás fehér szinü, lábnélküli nyü- 
vek a virág bibéjét és porzóit rágják ki, 
azzal táplálkoznak. Ott teljesen kifejlődve 
bábbá, majd bogárrá alakulnak, amikor a bo
gár az elhalt, megbámult sziromlevelet kilyu
kasztva a szabadta jut. A virágból természe
tesen gyümölcs nem fejlődhetik, mert úgy a 
bibét, mint a porzót a nyü teljesen kirágta. 
A teljesen kifejlődött bogár az egész nyarat 
kóborolva tölti el a fák törzsén és koronáiba 
mászkálva, röpködve, a levelek húsos részé
ből táplálkozva. A tél közeledtével a kéregre
pedésekbe s egyéb rejtekhelyekre vonul, hogy 
ott átteleljen. A melegebb tavaszi .verőfényes 
időben téli szállását elhagyja, egy ideig a már 
kizöldült zsenge-leveleken élősködik és a már 
íesledező virágbimbókba rakja le petéit. ■

Jövő évi almatermésünket úgy menthet
jük meg e rovar pusztításától, ha a nyár fo
lyamán a szigorú hidegek bekövetkeztéig a 
bogarakat, melyek amint föntebb láttuk, a tél 
beálltáig kóborolnak gyümölcsöseinkben, a 
fák törzsére kötött szalma, széna, sás, hullám
papír, rongyok stb.-ből készített fogógyürü- 
■■H alkalmazunk s azokat legalább minden 
■■■t hétben leszedve, a benne összegyűlt bim- 
■ lyukasztókkal és egyéb odascreglett kárté
kony rovarokkal együtt elégetjük, természe
ten újabb fogógyiiriiket alkalmazva. Jól ra 

gadó hemyóenyvgyűrűkkel is nagyon sok 
ilyen rovart pusztíthatunk el.

Nagyon jó eredménnyel pusztíthatjuk a 
bogarakat kora tavasszal, amikor már elhagy
ták téli szállásaikat és a már kifeslett zsenge 
levélzetet csipdesik, de még mielőtt a virág
bimbók nem fesledeznek, a fa koronája alá 
tartott, illetve kifeszitett lepedőbe való lerá
zással, amit a bogár tavaszi megjelenése után 
azonnal és legalább két naponként kell vé
gezni mindaddig, amig a lerázás alkalmával 
még bogár hull a lepedőbe. De ezt a lerázást 
csak a hűvösebb kora reggeli órákban végez
zük, mert a bogár jórepülő, tehát a napsüté
ses meleg időben könnyen szárnyra kelhet.

Nagyon sok bogarat elpusztíthatunk úgy, 
ha az almafákat abban az időszakban, amikor 
azok már zsenge lombosak, de a virágbimbók 
még nem duzzadtak, az almafákat megperme
tezzük valami arzént tartalmazó folyadékkal. 
Az igy megmérgezett zsenge lombozatot csi
pegető rovarok elpusztulnak. Ilyen permetező 
levet készíthetünk 100 liter vízre fél kg. Bor- 
dofix és fék kg. Arzola-ból, ami nem csak a 
rágó rovarok ellen, de a fusicladium (ragya) 
nevű gombabetegség ellen is bevált szer.

Még oly módon is apaszthatjuk ezen kár
tékony rovarnak túlságos elszaporodását és 
kártételét, ha a megtámadott virágbimbókat, 
melyeket barna, elszáradt szirmukról könnyen 
megláthatunk, még akkor, amikor nyü vagy 
szintén sárgásfehér szinü báb van még benne, 
kézzel leszedjük és megsemmisítjük. Ezt a 
módot különösen a törpefáknál alkalmazhat
juk eredményesen.

Ne számítsunk azonban arra, hogy ezek
kel a védekezési módokkal teljes mértékben 
megtisztítottuk almafáinkat a kártevőtől, 
mert miután a rovar jórepülő és 10—20 kilo
méter távolságra is elrepül, messze vidékről 
is megfertőzheti gyümölcsösünket. De nincs 
is oltunk arra, hogy a rovartól, föltéve, hogy 
nincs túlságosan vidékünkön elszaporodva,,
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gyorsan és biztosan hat
RHEUMA / KÖSZVÉNY
IS1ÁSZ,GR1PPA, IDEG- ÉS FEJFÁJÁS 
és minden möhüléses megbetegedesnet 
Idült esetekben Is meglepi eredmények!

A Togal kiküszöböli a szervezetből 
a káros bomlási termékeket. 

Csináljon egy komoly Togal-kurát. 
Gyógyszartárakban és Drogériákban.

nagyon megijedjünk, mert mi is lenné alma
fáinkkal akkor, ha-az a milliárdnyi virág 
mind gyümölccsé fejlődhetne, amivel a Te
remtő almafáinkat oly pazarul földiszitette?! 

Nagyon helyénvalónak láthatjuk egy német 
szaktudósnak azt a véleményét: „Az alma- 
bimbólyukasztó bogár valóságos védöangyala 
az almatermésnek, mert e bogár megritkitja 
az almafa termését éppen annyira, hogy ami 
megmarad,' az szépen, egészségesen és nagyra 
fejlődik.11

De ne áltassuk magunkat azzal, hogy a 
természet maga gondoskodik arról, hogy' al- 
matermésünk kellőképpen megritkuljon, mert 
az almabimbólyukasztó annyira elszaporodna 
tilt gyümölcsösünkben, hogy a legdusabb vi
rágáldást is teljesen tönkre teheti, tehát pusz
títsuk a kártevőt!

• Kleisl Gyida,

Véletlenek a gazdálkodás 
szolgálatában.

A gazdálkodás évezredes törté
netében nem egyszer jutott a vé
letlennek igen fontos szerep, 
mely uj lehetőségeket nyitott meg 
a gazdálkodás számára.

Például az ókoriak mondája 
szerint egy szamár vezette rá a.z 
emberiséget a szőlő metszésére. 
Ugyanis az emberek látták, hogy 
a szamár által lerágott tőke sok
kal több és nagyobb bogyóju, 
édesebb fürtöket hozott, mint a 
többiek. Egy Kr. u. 138-ban élt 
író. Pausanias említi, hogy a 
hálás szőlősgazdák Nauplia vá
rosában szobrot emeltek a tanitó- 
mnnkát végző szamárnak.

A magyarázat könnyen érthető. 
A tőke a rágások, sebzések foly
tán nagyobb termés hozására in- 
gerlődik, mert a növekedés és 
tápanyagok kisebb térre szorul
nak, tehát a termés tömörül és 
szépül.

Épp ilyen véletlennek köszön
hető, már az . ókorban is Isten- 
csapásnak számított buzaüszög- 
nek első kezdetleges leküzdési kí
sérlete, vagyis magának a véde
kezési lehetőségnek felvetődése.

A 17-ik században (vagyis az 
lG(X)-as évek idején) Anglia part
jainál egy búzával megrakott 
hajó siilyedt el. A partvidéki la
kók a búzát kiemelték a tenger 
.Vizéből és elvetették. Aratáskor 
a termés kevésbbó volt üszkös, 
mint, azoké, akik saját, tehát víz
ben nem ázott, búzát vetettek.

Ez a körülmény indította az
után a környék lakosságát, hogy 
vetőmagját elvetés előtt tenger
vízben megáztaesa.

Érdekes, hogy ez a „védekezési 
mód“ későbben egész Angliában 
erősen elterjedt.

A 18-ik században már réz- 
gálicot használnak a buzaüszög 
ellen, de még mai napig sincs 
kiderítve, hogy ki volt az eljárás 
felfedezője.

A gazdák már akkor is belát
ták, hogy a gálic bizonyos üszög
ölő hatása mellett súlyos káro
sodást okoz a vetőmagvakban s 
igen gyakran ritka a vetés, de 
jobb hijján ezt a védekezési el
járást kellett alkalmazzák.

Amint a cséplési eljárások s 
cséplőgépek tökéletesedtek, annál 
jobban nőtt a gálicos csávázás 
után a vetőmagveszteség, ami 
arra vezethető vissza, hogy a 
cséplőgépek dobja megsérti a 
buzaszemet, ami ha gáliecal 
érintkezésbe kerül, azonnal el
veszti csiraképességét.

Száz kg. vetőmagnál ez a vesz
teség 15 kg-ig is felmegy.

Ezen a hátrányon kívül még 
igen sok más veszteséget és fö
lösleges fáradságot okozó körül
mény indította a tudósokat arra, 
hogy a nedves gálicos csávázási 
kiküszöböljék s helyette a kevés 
vcsződséggol és semmi vetőmag
veszteséggel nem járó száraz pá- 
eolás anyagját megtalálják.

1920. évben sikerült végro a ha
tásos száraz pácot felfedezni, 
melytől kezdetben a gazdái:, mint

minden ismeretlen dologtól - * 
kissé idegenkedtek. Ilassan-las- 
san azonban, a világ összes búza- á 
termő államaiban olyan arány- < 
bán terjedt és terjed a száras ” 
pácolás, hogy rövidesen épp olyan í 
furcsaságnak számít majd a ned- í 
vés kékkövezés, mintha manap- j 
súg valaki tengervízbe mártó- ; 
gatná vetőmagját. '

Tizenhat éve hallja a gazda a 
Porzol nevet egyre emlegetni. ; 
Előbb merő kíváncsiságból pácolt ' 
1—2 holdra való vetőmagot Por- ; 
zollal, majd a meggyőződés dik- 
tálta a gazdának ennek a bevált, 
régi jó találmánynak használatát ■

Ma már a porzolozó gazda, 
látva ennek előnyét, saját maga- \ 
nak teszi fel a kérdést: „hogy 
lehet, hogy én eddig nem por- 
zoloztam?“

Ne dobjuk el a krumpli levél- 
zetét.

Takarmány ínség idején na
gyon jól fel lehet használni ké
rődző állatok takarmányozá
sára a krumpli szárát és levél- 
zietét. A krumplilevelet kezdet- 
ben az állatok nem szívesen fo
gyasztják, hamar megszokják 
azonban és különösen fejős le- j 
hcncknek abrakszámba megy. A * 
takarmányozásra szánt krumpli- j 
szárat nehány nappal azclőll k 
kell vágni, hogy a krumpli 
szedését megkezdjük. Lek-’1
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ítetni fonnyasztva és száraz szé
nit is lehet a szárból készíteni, 
j németországi gazdák a krum- 
püsz-árat besavanyítják és télen 
ikarmányoztatják fel. A vizsgá
ltok szerint a krumpligumók 
űgyságát, tehát a termés ered- 
sényét nem . befolyásolja az, 
togy a krumpli szárát már Zol
ién le kell vágni. Takarmányin- 
;ég idején, ha csak két-három 
api takarmányt tudunk bizto
sítani a krumpliszár utján, 
mégis érdemes a dologgal fog- 
hlkozni, mert a két-három napi 
takarmány is nagy értéket jelent 
ilyenkor.

Az Unitárius Téli Gazdasági 

Iskolába a jelentkezések seré
nyen folynak és rövid idő alatt 
teljes lesz a léitszám. Az iskola 
eezetősége számot vetve a jelen 
óvetelményeivel, kibővítette a 
tananyagot és a két téli félév s 
íz ezek után következő két 
ayári félév alatt teljes kertészeti 
kiképzést ad erre jelentkező ta
nítványainak. A kiképzés a 
nyári féléveken tulnyomólag 
gyakorlati, úgy, hogy az iskola 
végzett tanulói kész gyümölcs, 
töldség. virág kertészek cs szőlő-- 
évelőképp kerülnek ki az élet
be. Az iskola történelmi múltú 
ipületének átalakítása most van 
olvamatban; hogy az évszáza
dos épület a mai fejlettebb tan 
b'i és egészségügyi követeimé- 
beknek mindenben megfelel
je.

A még betöltetlen néhány 
■tyre jelentkezéseket elfogad 
■■ iskola igazgatósága szeptem- 

hó 15-ig. Ugyanonnan meg- 
íírezhető mindennemű felvilá- 
fetás a felvételre, költségekre 
^ re vonatkozólag. (Cím: I. G. 

jud. Odorhei.) 
igazgatóság ezúton is fel- 

szón szülőket, kik még nem 
■■•lőtték be az összes iratokat, 
fy azokat ugyancsak szep

tember 15-ig pótolják, hogy a 
felvételnek semmi akadálya ne 
legyen.

Sertésvész a Banat-ban. A 

Bánát több községében pusztul
nak a disznók sertésvész követ
keztében. Huszonöt községben 
elrendelték az állatzárlatot. A 
sertésvész már eddig is óriási 
károkat okozott.

Megkönnyítik a boreladást a 

termelők számára. A kormány 
intézkedése következtében azok 
a termelők, akiknek italmérési 
jog alapján engedélyük van 
arra, hogy bort is árusítsanak, 
reggeltől estig árusíthatnak és 
nincsenek többé határozott idő
höz kötve. Á termelők a bort 
kizárólag dugaszos üvegekben 
árusíthatják', tehát nem szabad 
termésüket poharazniok. Aki 
poharanként méri ki termését, 
attól az engedélyt nyomban el
kobozzák. Könnyítést jelent a 
szőlőtermelőkre nézve, hogy a 

I
I

Utánozzák, mindhiába, 
a Porzol-nak nincsen párja. 
Híre, neve, becsülete 
hatásának eredménye.
Használj Porzolf, ne kékkövezz 
s hamisítványt a házadba 

be ne eressz!

Amely vas- fűszer- és vegyeskereskedés Porzóit 
nem tart raktáron — nem érdemli meg a gazdák 

támogatását!

jövőben nem kell üzletvezetőt 
tartaniok’, mert a termelő akár
melyik alkalmazottja kiszolgál
tathatja a bort.

Drágulni fognak az olajos 

magvak.

Amerikában a növényi olajo
kat és zsiradékokat szolgáltató 
növények termése nagyon rósz- 
szül sikerült. Amerika idén 
külföldről kell, hogy besze
rezze szükségletét. Ennek ha
tása a mi piacainkon is érzik, 
általánosságban megdrágultak 
az olajos' magvak. Számítani le
het tehát arra, hogy a napra
forgó, repce, kendermag és 
tökmag ára meg fog drágulni.

Szeptember 20-tól csak bor

ecetet szabad árusítani.

A szőlőtermelés védelméről 
szóló törvény végrehajtási uta
sítása értelmében az ecetgyáí- 
rak szeptember 20-tól kezdve 
csak borból készült ecetet áru
síthatnak.

Piaci árak a Banat-ban. Buzi 

400, kukorica 315, zab 360—. 
365, árpa 260 lej mázsánként.

k
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1 Művslődési mozgalmak.
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megnehezítik a mű

kedvelői ELŐADÁSOK EN-. 
GEDÉLYEZÉSÉT. A műkedve
lő!! előadások engedélyezésének 
.ügye eddig sem volt könnyű. 
Sok kérelmezés és formaság 
jután lehetett engedélyt kapni 
műkedvelői előadások rendezé
sére. A műkedvelői előadások 
engedélyezése ezután még nehe
zebbé válik. A Clujon székelő 
Isao Emil művészeti felügyelő 
ugyanis kijelentette, hogy a mű
kedvelők komolyan veszélyezte
tik a hivatásos színészek megél
hetését. Ezért meg fogja nehezí
teni az engedélyek kiadását. A 
művészeti felügyelő kijelentette, 
hogy addig, amij: az uj szinházi 
törvény elkészül, saját hatáskö
rében siet a hivatásos színészek 
védelmére. Nemcsak a műked
velői előadások engedélyeinek 
kiadását fogja megnehezíteni, 
hanem a műkedvelők műsorán 
előadható darabok számát is meg
fogja rostálni.

KULTURÉLET- ORAVIJA-N.
FA Magyar Párt oravifai tago
zata augusztus hó 22-én este a 
Lövészkertben rendezte meg szo
kásos évi műsoros kerti tánc
estélyét. A nyári kertmulatság
nak a kitűnő időjárás kedvezett 
iés megtöltötte a Lövészkert fe
dett helyiségeit és a terraszát a 
közönség, mely lelkesen tapsolta 
meg a mű'sor minden számát, 
amit dr. Benedek Imre konfe
rált. Elsősorban Kádár Margit, 
ének- és zongoratanárnő ének
számait és zongoraszámát emel
jük ki, amelyek e műsort zenei 
szempontból művészi magaslatra 
emelték. Mindkét számból rá

adást kellett szolgáltatnia a kö
zönség . követelő tapsaira. Uj 
programmszámkisérlet volt a 
jazz harmonika és saxofon szó
lók, amelyek nem várt sikert és 
népszerűséget értek el, miért is 
a jövőben ezt a műsorszámot ál
landósítani kívánják a műsoros 
előadások keretében. Bálint 
Kálmán Ady", Mécs és Reményik 
verseket adott elő meleg átér- 
zéssel, a versek közül különösen 
„A kirándulás elmaradt" ért el 
hatalmas sikert. Az oravitai 
közönség előtt, komikus szere
peiben már jól ismert Demény 
Pál szűnni nem akaró nevetés 
közben adta elő a „Staférung" 
című magánszámot, amelyben 
egy háromnegyedes eszű, de 
mégis száz százalékban lelemé
nyes székely legény házassági 
viszontagságait adta elő eleven 
erővel, eredeti dialektusban és 
népviseletben. De a jó kedv han
gos feltörése szinte állandósult 
a két, Vaszary János-féle bohó
zat alatt is. A 13-as hordárt, 
Lubostyik Etus, Oláh Imre és 
Löwenfeld Dezső adták elő a 
hivatásos színészek nivóját el
érő gördülékeny előadásban. „A 
finom kis fegyházat" pedig 
Barna Juliska, Demény Pál, 
Spitzer Tibor és Lukára András 
azzal a készséggel, amit már 
számtalan szereplésük alatt eddig 
is bebizonyítottak. Az előadást 
Koncz Aladár rendezte, kiváló 
hozzáértéssel, Oláh Imre pedig 
eredeti és stilszerü rajzaival a 
színpadot díszletezte. Nem volna 
teljes a beszámolónk, ha nem 
emelnők ki az ételek gazdagsá
gát, szépségét és minőségileg 
elsőrendű voltát, amit a lelkes 
adakozó és tevékenykedő hölgy

közönségnek ezúton is megkö
szönünk. Az ifjúság világos reg
gelig énekelve táncolta át a szép 
nyári éjszakát. A jól sikerült 
kertünnepély anyagilag plősegi- 
tette a tagozati Otthon, a nép
iroda a könyviár fönnmara
dását és további működését.

MAGÁNHÁZBAN SZARA D 
JÓTÉKONYCÉL(U TEA

ESTÉLYT RENDEZNI! Mer- 
curea-Ciuc magyarsága úgy se
gített a szegényeken, hogy egyes 
családok váltakozva teaesté’yt 
rendeztek otthonukban és a be
folyt jövedelmet a szegények fel
segélyezésére fordították. — A 

csendőifeég feljelentésére perbe 
fogták a teaestélyek rendezőit. 
Vádat emeltek ellenük engedély 
nélküli összejövetel és adóeltit
kolás címén. A törvényszék az 
összes vádlottakat felmentette az
zal az indokolással, hogy jóté- 
konyeélu teaestélyek rendezésé
vel nem lehet bűncselekményt 
elkövetni.

Kérdem olvasóinkhoz! Jelent
sék be a vásárok időpontjában 

beállott változásokat.
A vásárok megtartásának idő

pontja nagyon sok helyen meg
változott. Tekintettel arra, hogy 
mi naptárunkban arra igyek
szünk, hogy7 minél tökéleteseb
ben állítsuk össze a vásár-jegy
zéket, arra kérjük olvasóinkat, 
hogy minden változást jelentse
nek be, ami a vásárok megtar
tására, idejére vonatkozik. A be
jelentést kérjük egyszerű íev.- 
lapon a Magyar Nép szerkesztő
ségének címére küldeni.

r *l. I
h--1
i

Dr. Nagy Endre és Dr. Szász Ferenc
című könyve előfizetőink számára
65 lei és 15 lei portó, összesen 
80 lei. A könyv bolti ára egyéb
ként 90 lei. Ezen kedvezményes 
árat csak szept. 15-ig tudjuk elő

fizetőink számára biztosítani. Szept. 15-ike után a könyv ára 90 lei lesz. A könyv több, mint 
600 oldalon foglalkozik a gazdálkodás tudományával és abban mindent megtalál a 
haladni vágyó gazda. Igyekezzék tehát mindenki sürgősen megszerezni a Gazdatudomány 
című könyvet, mert szepíeixilber 15-íRe után az ára lei lessí
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KíS BŐMÉIG.
Kis bokréta, kedves nekem
Mindén szálad;
De, a küldőd még kedvesebb 
Ám te nálad.

Áldom is én kezecskéjét,
Mellyel gyűjtött,
S vad virágból ilyen szépen 
Összefűzött.

Virágaid tarka szine 
összehangzó*
Mint az ö piciny, beszédes 
Ájkán a szó.

Búzavirág a bokréta
Közepében ...
Legyek én így, épen igy az
Ö szívében.

Lévay József.
■ - ’ ni niiiiijiníi un—■

Azt mondják, hogy a pap marhája adék- 
- él; meglátszott ez a magyarosi pap tehe- 
i is, mert a csipőcsontjukra, a kalapját 
'a.n felakaszthatta volna.
Hogy milyen takarmány az üdék?... 
Teszem fel, kérdi a pap:
— Te János, adtál-e enni a marháknak?
— Ádék, — mondja János könyv nélkül 
lap is elhiszi, ha pedig megnézné, űré- 
hpná a jászlot.

| Az öreg pap eleget törte a fejét, de élete 
Jáig se találta volna ki, hogy mitől olyan 
■"vak a marhái, ha a János apja bölcsen 
nem magyarázza:

i - Madárhusu instálom, tiszta madár- 
az ilyen fajtán nem fog az étel. Lám 

'yimeknek csupa éhenhalástól adogatok, 
.óformán nincs is mit, mégis olyan mind 

> mint a retek...
; - Hm, hát madárhusu?...
í - Az instálom, az.
\ ■■■ öreg pap megnyugodott a magyara- 
i Ki tehet róla, ha egyszer madárhusu?
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KOMOLY KÉRDÉS!
Miéri tűri, 

ÍK hogy f kínozza a 
RHEUHA.ISCHIA5.KÖ5ZVÉNY 
oldal, hátr gorincz, szúrás 
szaggatás és keresztcsont

ypon&llfáa
FÁJDALOMÖZÖ CSÖz És KÖSZVÉNYKENÖö 
, BIZTOSAN MEGGYÓGYÍTJA?

KHKIGWaSKlfa 
QDQRHEIU »

Lám, a Bojtos nála is tűrhető állapotban; 
van, pedig fejős.

Könnyű volt a Bojtosnak, mert azt a 
papné liszttel dédelgette, de ezt a pap éppen’ 
úgy nem tudta, mint azt, hogy a jó száraz 
lucerna hogy következik át éjjelenkint a Já< 
nos apja tehenei elé?...

Hanem az a liszttel becézett Bojtos is 
hálátlan portéka volt a világon. A biza! Néni' 
átalta a papné kezéből kirúgni a tele sajtárt.: 
Ma is megtette ezt a csúfságot s a héten még 
minden nap. Ezért mondta ki a papné nagy 
mérgesen:

— El kell adni a rusnyát!... De rögtön 
s rögtön!...

— El hát, — hagyta rá a pap, mert el
lentmondásnak nem igen volt helye. — Já
nos te, úgy megtakarítsd reggel a Bojtost*  
hogy csillogjon a szőre. Elhajtjuk Szeredábai 
s adjuk, ahogy veszik... '

— Értem istálom, — felelt János; csak 
természetes hát, hogy másnap még piszko
sabb volt, mint máskor. így hajtották a vá1-*  
sárra, mégis került gazdája, mert a székely 
jobban kap az ilyenen, mint sok fényesen}] 
legalább elmondhatja később: milyen vala*  
mikor vevém s milyen leve az én konyhámon!

Az alku hamar ment, az atyafi árát 
Ígérte, a pap se nagyon tartotta; hatvanöt 
pengőért fogta meg az uj gazda a tehén kői 
telét.

A pap örömében kétszeresen fizette az áL 
domást, csakhogy megszabadulhatott a msr« 
nyától...-
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Hanem venni is kéne, gondolta, de már 
arra jobban vigyáz; olyan vásárt csinál, 
hogy a gyermeke is emlegesse meg.

~ Kövér legyen, mint a János apjáé, szép, 
mint ez a rusnya Bojtos, de ne döfjön, ne 
yvgjon, mert tehénnek nem való a ló tem
pója. '

Járta hát a vásárt szaporán, ügyelgetett, 
nézdelödött, de kedvére valót nem kapott. 
Sebaj no, vigasztalta magát, holnap is áll a 
yásár. Másnap hát újra bement.

'A*  papné a lelkére kötötte, hogy tehén 
nélkül, haza ne menjen, de szép legyen, amit 
megvesz s jámbor, mint a bárány.

Kereste is becsületesen, jött-ment ro- 
gyásig, de dél jól elmúlt s tehén még nem 
volt; már azon volt, hogy mégis tehén nél
kül megy haza, mikor a szeme hirtelen meg
csillan.

No, ez az enyém lesz, gondolja, s szép 
lassan odakerül; sokáig nézeget másfelé, míg 
megkérdi az árát.

— Kilencven, — mondja az atyaifii.
Vizsgálja, tapogatja a szokott részeket, 

aztán hetvenet igér. A tehén állja, nem döf, 
nem rúg s még a nézése is igen barátságos.

A papnak tetszik, ígér s alkuszik, de a 
székely nem. igen enged; hiszen van szeme 
s látja, hogy tetszik a portéka. Aztán nem is 
az övé, a komája bízta rá, mig egyet for
dul a vásárban, hát nem lehet s nemz

A pap sem hagyja magát, egy-két pen
gőre nem tekint s igy lassacskán összefér
jek; nyolcvanhetet ad érte, de nem sajnálja.

Csak azt várja, hogy a cédulát átírják, 
aztán indul, hogy idejében otthon legyen.

Jó házi tehén lehet, — gondolja, — a cé
dulája is tiszta uj, látszik, hogy csak idő haj
tották be s nem kinozták vásárról vásárra.

Szegény ember, a gyermekei szájától 
húzhatta el a tejet, hogy Három pengőt is 
olyan nehezen engedett, de baja lehet s a te
hénből kell kivágni, hogy igazíthassa. Sok 
baj van a világon s mindenkinek jut belőle. 
Hanem ezt a becsületes eladót még valami
vel megembereli, ha valaha találkoznak...

Aztán a tehént mustrálgatta, amint haj
togatta. Szerette a járását, fejtartását, a szép 
Villás szarvát. Szép ih volt no, úgy ment, 
mint egy kapitány s a szőre is fénylett, mint 
a bársony.

Ennek bizonyosan megörül a papnő; sze

1936. szeptember j,

retni fogja, kevesebbet zsimbelödik s 
desség lesz a háznál...

Később üti társak is kerültek^ bomlott j 
yásár s többen utolérték.

Egymás marháit limitálták, az árakat 
találgatták; a papét mindenki dicsérte s 
nem is drágálta senki.

A seprődi fogadóban áldomást vett, az
után hát még jobban dicsérték, csak Minya 
bá’ sunyitott néha, aki a juhokkal is meg. 
tette volt az öreget.

A tehén pedig mendegélt a többi között, 
az irányt tartotta s jobbadán előljárt, csak 
akkor maradt el, ha az út árkában kaszálat- 
lan sarjut kapott; okvetlen jól akart lakni, 
mert úgy falta, mintha tegnap sem evett 
volna.

—i No -étkos fajta, — mondja egyik szé
kely.

— Nem lesz madárhusu, — sunyit Mi
nya bá’.

— Ha eszik, tejet is ad, mert a tarisz
nyája is jól áll, —■ hangzott az általános vé
lemény.

Ilyenforma beszélgetés kost jócskán ha
ladtak, alig melegedtek bele, már otthon « 
voltak.

János az udvarról meglátja, hogy a pap 
tehenet hajt, szaporán nyitja a kaput, az uj 
tehén pedig, mintha erezné, hogy neki nyit
ják, ügyesen befordul.

No, húz a házhoz, — gondolja a pap - 
s aztán ö is bemegy, hogy a papnénak el
mondja a vásár sorát:

— Nyolcvanhét pengő, de hetet már ” 
megér, .hogy a kapun magától jött be, i?> 
csak nyolcvan a számos...

'— Hát a Bojtos helyére milyen' akkura- 
tosan oda állott?! — kiáltja János az udvar
ról, mert a beszédet ö is füleli.

— A már tizenöt pengőt futva megér, - 
örvendez a pap — igy csak annyiban va!' 
mint az a rusnya Bojtos; de már járas-- 
nézésre, erkölcsre kettőt ér olyant, mérté'1 
nem döfős, se nem rugós.

János még napvilág elkurálja, megiM5, 
a papné is oda lopja a marok lisztet nek'1 
aztán fejegeti...

Jól adja, szinte csordultig már a
— No anyjok, van-o még panaszt’' 

kérdi a pap az istálló ajtóból. — Oly471' 
hón, mint a bazsarózsa!
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A papné éppen felelni akar, de csak meg- 
;ji magát a jámbor tehén s úgy kirúgja 
;,jK-böl a tele sajtárt, hogy megkondul a fa-

s a papaié megfürdik a habos tejben... De 
$ a cseberrudat s úgy ellátja a jámbor ál- 
itot, hogy a csontja is ropog.
- Anyjok, anyjuk... az ui tehén!...
- Ez?! Ez a rusnya Bojtos?! Jó vásárt 

háltál mondhatom!... De mit csináljon, 
íj az eszét megissza s amit egyik nap elad, 
ánap jó drágán megveszi?!...

Mondott egyebet is eleget s csak az ige 
tartotta, hogy a. cseberrudat megúszta az 
öreg... Pedig, hogy' részeg lett volna, az el
lensége se mondhatja; életében ’ sem esett 
meg vele...

Hanem az uj tehén csakugyan a Bojtos 
volt.., Minya bá’ még a seprödi fogadónál 
megismerte, de csak sunyitott a huncut s. 
még örült, hogy a papot más is megtette.

Donáth László.

Dicséretes példaadás. A ma- 
nrországi elemi iskolákban a 
jiAolci tanfelügyelőség kez- 
taéayezésére áldásos intéz
őt vezettek be. Felszólitot- 
E! á tanulókat, hogy a hét 
alimelyik napján gyakorolja
lak jótéteményeket. Az intéz
őnek nagyszerű hatása 
mutatkozott. A gyermekek való
val versenyre keltek abban, 
líSy jótékonykodjanak és jö
ttékét végezzenek. Az iskolás 
íWkek nyomorék és vak 
ébereket vezetnek át az út
ira és nehéz terhet cipelő 
:<gek segítségére sietnek. Na- 
® sok gyermek azáltal is 
Aszik jópéldával előljárni, 
íi pénzzel, vagy élelmiszer- 
‘ támogatja a rászoruló sze
geket.

Yerte az angol óriás hajó az
Óceán kékszalagját.

angol királynéról elneve- 
! őriás hajó megjavította az 
ili-Occán á tha józásának
í legjobb eredményét és igy 
Nyerte az Óceán kékszalag-

A hajó az utat négy nap, 
í,ra és tizenkét perc alatt 

’ ’iieg. Ez az idő minden 

eddiginél rövidebb. Az Oceán 
kékszalagját nemzeti különbség 
nélkül mindig az a hajó visel
heti, amelyik leggyorsabban te
szi meg Európa és Amerika kö
zött a tengeri utat. A szalagot 
most addig az angol óriáshajó 
fogja viselni, amig valamely 
más hajó gyorsabban meg nem 
teszi ezt az utat.

Százhuszoncgy éves asszony.

A Jugoszlávia-i Bosznabrod 
közelében él Szerbia legöregebb 
asszonya. Az öregasszony száz
huszonegy éves. Húsz éves fia 
van és naponta ma is husz- 
harminc kilométert tud gyalo
golni. Az öregasszony és fia 
kéregetésből tartják fenn ma
gukat, mert nagyon szegények.

Különbség...

.. Feleség: — Ha egy férfinak 
mondunk valamit, az az egyik 
fülén bemegy, a másikon kijön.

Férj: — És ha egy asszony
nak mondunk valamit, az mind 
a két fiilén bemegy és a száján 
jön ki.

Rosszul sikerült felelet.

— Minden vagyonom a te-. 
Kétségem.

— Nem baj barátom, a sze
génység nem szégyen.

A •itrfcevrUyfrt Ifkh

GYALLAY DOMOKOS

Azon eolfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk*  
bán készségesen megadjuk a vá
laszt. — Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olva
sóinkat, hogy a beküldött tanácsa 
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegben, 
mert ennek költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódij is beküldendő. — 
Csakis azon levelekre válaszo
lunk, amelyekhez a 20 lej is csa
tolva van. Fenntartjuk azonban 
azt a jogot, hogy olyan levelek*  
re, amelyek közérdekűek, a vá
laszt lapunkban adjuk meg.

L. J. A krumplit nem szokás 
a sertésekkel nyersen etetni. Na
gyobb gazdaságokban gőzölőben: 
készítik elő a krumplit, kisgaz-. 
dák lefedett üstben kevés vízzel 
párolják. A nyers krumpli, attól 
eltekintve, hogy egészségileg ká
ros lehet a sertésre nézve, nem; 
értékesül olyan jól, mint a pá
rolt, vagy főzött krumpli. A 
nyers krumplit ugyanis a disznó 
nem tudja olyan jól megemész
teni, mint az előkészített krump
lit, Különben figyelmeztetjük' 
arra, hogy a hízó disznónak 
krumplit csak a hizlalás kezdeti 
időszakában szabad adni, később 
is legfeljebb részben lehet a da? 
rát krumplival helyettesíteni.

I. G. A beadványok, kérések éí 
bírói beadványok felbélyegzéséra 
vonatkozólag a következőket kell 
tudni:
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A hatóságokhoz beadott bár
milyen kérvényre 8 lejes ok
mány és 1 tejes repülőbélyeget 
kell ragasztani. Ügyvédi felha
talmazásoknál' a bélyegilleték 14 
lej okmány- és 2 lej repülőbé
lyeg; az egyezséget tartalmazó 
okiratoknál 5000 lej értékig 14 
lej okmány- és 2 lej repülő
bélyeg, 5000 lejen felül 27 Lej és 
2 lej'

A kereskedők naplót és leltár
könyvet laponként 5 lej okmány- 
és 2 lej repülőbélyeggel kötele
sek ellátni. A pénzügyi hatósá
goknak bármikor jogukban áll 
ennek a kötelezettségnek a tel
jesítését ellenőrizni.

Számlákra, nyugtákra, elis
merve nyék re 1000 lej értékig 3 
lej okmány és 2 Lej repülőbélyeg 
szükséges, 1000—50.000 lejig 7 lej 
és 3 lej repülőbélyeg, ezen felül 
15 lej és 4 lej. Százezer lejt 
meghaladó összegnél minden 
100.000 lej vagy annak töredéke 
után még 10 lej repülőbélyeg és 
2—2 lej okmánybélyeg íilletéket 
kell leróni.

Váltóévá tolások 100.000 lejig 
27 lej okmány- és 2 lej repülő
bélyeg; 100.000 lejen felüli-ősz
szegnél már 264 lej az okmány
bélyeg és 2 lej a repülőbélyeg.

Különösen a számlák és nyug
ták helyes felbélyegzését lépten- 
nyomon ellenőrzik és kihágás 
esetén igen szigorúan büntetik. 
A törvény nem tudása természe
tesen senkit sem mentesít a bün
tetés alól s éppen ezért érdeke a 
közönségnek, hogy a bélyegtör- 
yénynek legalább a fontosabb 
és- naponta előforduló intézkedé
seit ismerje.

B. P. A bodza gyümölcsét leg
feljebb házi használatra érdemes 
gyűjteni, mert nem képez keres
kedelmi cikket. Főznek belőle ízt 
— Roob sambuci —, de ritkán 
használják, A háború alatt egyéb 
izek helyett használtuk a ház
tartásban.

A csalánlevél exportcikket ké
pez, mert külföldi gyárakban fi- 
’nom zöld festőanyagot gyárta
nak belőle. — Magyarországból 
minden évben sok vagon csalán
levelet visznek ki. Mi a múlt év
bon fölkínáltuk a romániai csa
lánlevelet egy svájci gyárnak, 
de az vonakodott velünk össze

köttetésbe lépni, mert meg van 
elégedve budapesti szállítóival.

A beléndek levelét érdemes 
gyűjteni, merít az igen értékes 
drog, amely minden évben kere
sett cikk a világpiacon. A Ooo- 
perativa Adonis Cluj mindig 
szivesen átveszi. P. B.

B. A. Kézimunka tanárnő az, 
akinek van érettségi diplomája, 
kézimunka szakiskolai végzett
ségről szóló diplomája és gya
korlati tanítást igazoló bizonyít
ványa.

Kézimunka mesternő (maestrá) 
akinek csak kézimunka szakis
kolai végzettsége van.

Kézimunka szakiskola (seoala 
profesionala de fete), amely hét 
éves; van Bucure§tiben és Clu- 
jon. Ebbe az iskolába már be le
het iratkozni a négy elemi is
kola elvégzése után. Aki gimná
ziumot végzett vagy érettségit 
tett, beiratkozhatik a szakiskola 
második, illetve negyedik osztá
lyába.

Alább felsoroltaidnak köszöne
tét mondunk a bejelentett uj elő
fizetőkért:

Cs. Gy. Halmeag, H. M. Ho- 
moród, I. M- Albosti, Sz. M. Sán- 
georgiu de Pádure, B. A. Albesti.

KÉRELEM ELŐFIZETŐINK
HEZ! A gazdák már mindenütt 
betakarították terményeiket és 
elvégezték a cséplést. Most min
den gazda pénzhez jut és ren
dezni tudja adósságait. Kérjük 
gazdálkodó előfizetőinket^ hogy 
a gabona árának felvétele köz
ben gondoljanak arra, hogy a 
lapunkkal szemben fennálló tar
tozásukat rendezzék. A folyó
iratra, újságra és könyvre ki
adott pénz bőségesen megtérül, 
ezért nem szabad ezen a téren 
fösvénykadni. Mi türelmesen 
vártunk a termés betakarításáig 
arra, hogy hátralékos előfize
tőink rendezzék tartozásaikat, 
most azonban kérjük őket, hogy 
mielőbb küldjék be hátrálékos 
dijaikat.

A következő befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: T. L.-né Ocna-De- 
jului 150, F. I. Dej 85, Ny. J, 
Vii^oara 150, F. M. Ocna-Dejului 
50, G. G. Soimosul-Mare 155, A. M. 
Ginta 155, S. V. Genciu 150, K.
A. Olásig 155, T. A. Papaiéi 150, 
J. I. Crizbáv 190, G. Gy. Fosai 
155, K. J. Bra^ov 155, S. L. Dej 
150, Sz. M. Ocna-Dejului 150, Cz. 
J. Dorobanti 155, F. M. Beba- 
Veche 454, V. S. Odorheiu 60<30,
B. S. Cherechiu 155, Sz. J. Za- 
fau 85, Sz. K. Macea 155, B. J. 
Vánátori’ 155, G. I,. Dio§ig 155,
N. J. Sighisoara 3430 lej.

Minden szó 4, vastagabb betű
vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 50 
lej. AUástkeresők 'részére 20 
szóig 40 lej. — Előfizetőinknek 
minden szó 3, vastagabb betűvel 
6 lej. Az apróhirdetési díj előre 
fizetendő.

Varrógépek, kerékpárok, gra
mofonok és ezek alkatrészeinek 
javítóműhelye. Pontos és gyors 
kiszolgálás. 'Baumgarten Géza, 
Tárgu-Mure$, Sir. CalarasUor 
No. 19.

Gazdasági iskolát végzett, 26 
éves, nős, pár évi gyakorlattal, 
szerény igényekkel, október 1-re 
állást keres. Leveleket „Gazda
tiszt" jeligére a kiadóba kérem.

öltálló orgonista állást keres. 
Papp József ref. kántor, ki a 
•Cluj-belvárosi gyülekezetben évek 
óta végez segédkántori szolgála
tot . Végzett kétszer karnagy
képzőt, kántoTképzőt és hegedű
szakon 7 konzervatóriumi évet 
Jelenleg a Cluj-i iparos-I. K. E. 
dalárdavezetője is. Megkeresése
ket fizetési feltételekkel ellátva a 
Cluj-belvárosi Ref. Lelkészt Hi
vatalba kér. (Cluj, str. Cogálni- 
ceanu 21.)

lín sikert ultnr elírni, 
hírűmen n
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Az ünneplő lelkész állva, mellette felesége 
és Bokor Márton esperes.

Margit iskolásleányka nyújtott át virágcsokrot kedves ___ .
Kovács Ödön megilletődve köszönte meg a szeretet őszinte megnyilvánulásait. Utolsónak Veres 

Károly lelkész köszöntötte, aki 1886-ban, mint lelkész, beiktatta hivatalába Kovács Ödönt. A meg
hatottságtól elakadt a szava s könnyezve, baráti csókkal fejezte be beszédét.

A templomi ünnepélyt százhúsz terítékes közebéd követte. Az ebéden, melyen az ünnepelt lel
kész barátai és tisztelői nemzetiségi és felekezeti különbség nélkül résztvettek. számos beszéd hang
zott el. Bokor Márton esperes, Pap Sándor iparos, Clota Ioan hidai görögkeleti lelkész, Szabó 
Géza ref. lelkész, Veres Károly, György Sándor, dr. Tamasiu Dumitras és mások mondtak fel
köszöntő szavakat. Az ebéd a késő esti órákban ért véget. ' Cseke Sándor.

Megható ünnepség keretében ülte meg 
Hida község református magyarsága 
Kovács Ödön lelkész ötvenéves papi ju
bileumát.

Az ünnepség délelőtt tizenegy órakor 
kezdődött a református templomban. 
Szabó Géza előimája után Veres Károly 
mondott szép ünnepi beszédet, méltatva 
Kovács Ödön érdemeit. Ezután az ünne
pelt ment föl a virágokkal borított szó
székre és meghatott beszédben tekintett 
vissza papsága ötven évére s arra a har
minchat esztendőre, melyet a hidat refor
mátus hívek lelkipásztoraként töltött el. 
Bokor Márton esperes szép beszéd kere
tében méltatta az ünnepelt érdemeit és 
tolmácsolta Vásárhelyi' János püspök 
üdvözletét. Bállá János egyházgondnok 
prezsbiter társai nevében köszöntötte 
Kovács Ödönt. A világi hatóságok nevé
ben Romul Rusu járásfőnök, majd Va- 
siliu Nossa állami iskolai igazgató mond
tak meleg üdvözlő szavakat. A reformá
tus Nőszövetség nevében Szilágyi Zol
tánná és özv. Horváth Ferenené köszön
tötték az ünnepeltet, végül pedig Szőcs 
szavak kíséretében.

Tanuld meal
Jó csomagolás — fó éríékesiíés-

Hollandi ládába csomagolt paradicsom szállításra 
készen.Válogatják és csomagolják a paradicsomot.

Közöltük, hogy Kecskemét városának gaz- 
'’ü óriási jövedelemhez jutnak a gyümölcs és 
'•Idség külföldre való eladása utján. A gyü- 
- Ács és zöldség külföldre való szállításának 
■yrlső feltétele, hogy az áru legyen jól meg- 
' •‘lógatva és helyesen csomagolva. Képünkön 
(“altatjuk, hogy Kecskemét vidékén hogyan 

válogatják és csomagolják a külföldi szállí
tásra szánt paradicsomot. A paradicsomot az 
úgynevezett hollandi tipusu ládába csomagol
ják. A láda alacsony, csaknem tálca formája 
és nagyon biztosan szállítható benne a para
dicsom.
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Pótkávé zép&bó\
Cukorrépából és rendes répából is egy

szerű módon, házilag, igen jó pótkávét lehet 
készíteni. A földből kiszedett répát meg kell 
mosni jól, karikákba felszeljük, majd a kari
kákat apró kockákra vágjuk. Azután vastag 
papírral kibélelt tepsiken sütőben előbb meg
aszaljuk, majd kissé erősebb melegnél megper
geljük. Természetesen ügy az aszalásnál, mint 
a pergelésnél többször gondosan forgatni kell, 
hogy egyenlően, szépen készüljön el. Pergelés 
után kis kézi-darálón lisztfmomságura őröljük.

— Miért feküdtél le ilyen korán Gyurika, 
beteg vagy, fáj valamid?

— Fáj!
—' A torkod?
— Nem.
— A gyomrocskád?
—' Az sem.
— A fejed?

, —. Oh, dehogy.
— Mi fáj hát?
— A lábom.
— A láhod?
— Igen, mert a néni rajta ül.

A magyar d szitás alapformái.

Írásos mintát közlünk olyan megé
léssel, ahogy az egyes helységekben 
zik. Nagyon kedvelt és divatos ma az írá
sos varrás városon. A ma közölt díszítési 
kis ügyességgel ágytakaróra, függönyre, (&' 
talteritőre lehet alkalmazni, a középső 
kiválóan alkalmas diványpárnára.

Kiadja a „Magyar Nép“ kiadóbizottsága, Minerva Rt. Cluj, Str. Báron L. Pop 5. 24977


